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Unitat 1. Les ciencies experimentals ®
cruilla

1. Relaciona les magnituds fonamentals que apareixen a la columna de I’esquerre amb les paraules
que apareixen a la de la dreta:

A. Longitud 1. Dotzena

B. Massa 2. Termometre
C. Temps 3. Altura

D. Temperatura 4. Focus

E. Intensitat de corrent 5. Crondmetre
F. Intensitat lluminosa 6. Endoll

G. Quantitat de substancia 7. Bascula

2. Relaciona les imatges seglients amb les magnituds fonamentals i indica la unitat que i
correspon a cadascuna:

a) b) c) d)

3. Resol els mots encreuats segiients amb les unitats corresponents a les magnituds fonamentals:

SPIOOrTICO

4. Expressa les quantitats segiients en unitats del sistema internacional:

a) 237 mm
b) 27.850 g
c) 50 °C

d) 25.430 kA
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Unitat 1. Les ciencies experimentals ®
cruilla

5. Resol les equivaléncies seglients utilitzant la notacioé cientifica quan sigui necessari:

a) A quants mil-limetres equival un quilometre?

b) A quants metres quadrats equival un hectometre quadrat?

c) A quants metres cubics equival un hectometre cubic?

d) A quant equival un mil-lilitre d’aigua en el sistema internacional?

6. Relaciona les frases seglients amb els conceptes nhumerats a continuacié:

a) Comparacié del valor d’'una magnitud amb una altra quantitat que s’ha triat com a patro.

b) L'error maxim amb qué es veu afectada una mesura com a conseqiiéncia de la precisié6 de
linstrument.

¢) El valor minim d’'una magnitud que pot apreciar un instrument.

d) Capacitat dels instruments per detectar petites variacions en la mesura.

1. Precisio.

2. Sensibilitat.
3. Incertesa.
4. Mesura.

7. En quina situacio hi ha més precisio?
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Unitat 2. La materia o
cruilla

1. Completa I'esquema segiient utilitzant els conceptes de:

Temperatura de fusié, densitat, volum, massa, generals, especifiques

Sistemes materials

tenen
Propietats
\ 4 \ 4
que soén com soén
I
v \ 4
Temperatura <
d’ebullicié
la relaci6 de
les quals ens > <
dona la

2. Volem pesar una substancia desconeguda en una balanca. Per fer-ho, farem les operacions que
indiquen els dibuixos seglents:

P — T T T T
p—— | |l|| ||'|| — ey ! I| | STH,
! | FPgaI ! Liil II..II"

Hli Illl [ J'F" 1 |" i
- i - 1 i
-.-\_____- |#:| j ﬁ:ill -\-.___..- ﬁ-glll
a) Quina és la massa del recipient buit?
b) Quina és la massa de la substancia que conté?
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Unitat 2. La materia

3. Col-loca les lletres que falten a partir de la informacié segiient:

1) Propietat que depeén de la classe de
substancia que constitueix el sistema. C|A
2) Es una propietat especifica. Es repre- T T
senta amb la lletra... L L
3) Vaporitzacié tumultuosa. M
4) Unitat de massa del Sl (plural).
5) Un solid que passa directament a vapor, AT
es diu que s’ha... Q
6) Unitat que mesura la temperatura absolu-
ta. Tenen volum fix, perd no forma fixa.
4. Per calcular la densitat d’un solid, en mesurem la
massa en una balanca i resulta igual a 169,5 g.
Descriu els passos que es realitzen a continuacio i 20 o
calcula la densitat de I'objecte.
aq B
] : B e
L |
&0 | B
40 | 4o
T | o
] k oG
Lo (1o
E

5. Corregeix les afirmacions seglients:
a) Els canvis d’estat progressius son la fusio, la condensacié i la sublimacié.

b) Els canvis d’estat regressius sén la solidificacié, la vaporitzacio i la sublimacié.
c) La pressio no influeix en els canvis d’estat, només ho fa la temperatura.

6. Utilitza les dades que consideris necessaries de la taula segiient i contesta les preguntes:

Substancia Aire Benzé Sal comuna Etanol Or Plati

Densitat (g/cms) 0,0013 0,88 2,16 0,79 19,3 21,4

a) Quin volum en dm?® correspon a 1 kg d’aire, 1 t de plati i un sac de 50 kg de sal comuna?
b) Quina massa correspon a un lingot d’'or de 20 cm x 15cm x 10cm? la 1 L de benzé?

7. La temperatura de fusio del benzé és de 5,5 °C i la temperatura d’ebullicié és de 80,1 2C. Podem
benzé en un émbol a 100 2C i ho deixem refredar. Dibuixa’n de forma aproximada la grafica de
refredament.
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Unitat 2. La materia

10.

Digues si les afirmacions segiients son certes o falses. Corregeix les falses.

a) Els liquids tenen un volum determinat i una forma fixa.
b) Els gasos sén dificilment compressibles.

c) Els liquids ocupen tot el volum del recipient.

d) Els liquids tenen un volum determinat, perd no una forma fixa.

La taula mostra els temps d’escalfament d’una mostra de cera i les temperatures que adquireix:

Temps (min) 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Temperatura (°C) 30 50 50 50 | 100 | 150 | 200 | 200 | 200 | 245

a) Representa la grafica d’escalfament.
b) Dedueix la temperatura inicial, la temperatura de fusio i la temperatura d’ebullicié.

Completa aquesta taula a partir de les dades seglients: densitat de I’'aigua: 1.000 kg/m3; densitat
de la gasolina: 680 kg/m3; densitat del mercuri: 13.600 kg/m3.

Massa Volum Substancia
2 kg L Mercuri
kg 200 L Aigua
g 750 dm® Gasolina
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Unitat 3. Substancies pures i mescles o
cruilla

1. L’esquema mostra una classificacié de la matéria. Col-loca a cada quadre un exemple d’entre els
segiients: aire, aigua de mar, sal, aigua, fum, coure.

Sistemes materials

/\

Heterogenis Homogenis

—

Substancies pures Dissolucions

/\

Elements Compostos

2. A partir de la informacio donada en cada casella, completa I’acrostic segiient:

1. Sistemes en els quals no es poden distingir M
les parts ni amb I'ajut d’'un microscopi.

. Embut de...

. Substancia pura.

. Substancia pura.

. Sistema...

. Permet separar-ne els components.

. El métode és la...

NoO b~ W

>|=|Tm - >

3. Explica el procés que s’ha de seguir per separar els components d’una mescla formada per
serradures i sorra.

4. Completa les frases del text segiient:

Volem separar una barreja de sal i sorra. La mescla s’anomena . Per fer-ho, la
posem en un vas de precipitats i hi afegim aigua. Estem aprofitant una propietat de la sal, anomenada

Després de remenar una bona estona, en el vas hi haura dos sistemes clarament diferenciats, que sén

la soOlida i una de salen .
El dibuix mostra el metode de separacié emprat, que s’anomena . Després d’aplicar-lo,
en el filtre queda la , i en el recipient tenim una

Per separar els components i recuperar la sal, qué podem fer?

5. Hem dissolt 5 g de sal en un got d’aigua.

a) S’ha format una mescla homogénia o heterogénia?
b) Quin és el solut i quin el dissolvent?
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Unitat 3. Substancies pures i mescles o
cruilla

6. Posem la dissolucié anterior en una ampolla petita de refresc que indica una capacitat de 200
cm® i es necessari completar amb aigua fins a omplir-la totalment.

a) Indica la concentracié en g/L de la dissolucié anterior.
b) Si volem diluir aquesta dissolucié, qué haurem de fer?

7. Per preparar una dissolucio utilitzem 180 g de sucre i 480 cm® d’aigua.

a) Quina massa d’aigua hem utilitzat?
b) Quina és la massa total de la dissoluci6?
c¢) Calcula la concentracié de sucre en percentatge en massa.

8. Volem saber si una substancia liquida d’aspecte homogeni és una dissoluciéo o és una subs-
tancia pura. Per esbrinar-ho, escalfem la substancia i observem que comenca a bullir a 65 °C.

A TEC) 4 a) Que hauria de passar si es tractés d’'una substancia
pura?

b) A quina de les dues grafiques seglents hauria de
correspondre aquest experiment?

IR

Temps (min)

=

b

Temps (min)

9. En fer passar el corrent eléctric per I'aigua situada en un voltametre, es desprenen dos gasos
que omplen els tubs, mentre va desapareixent I'aigua. Indica si I'aigua és un element o un
compost. Per qué?
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Unitat 4. La composicio de la mateéria

cruilla

1.

Completa aquest esquema, que correspon al model atomic de Rutherford:

Model atomic de Rutherford

distingeix dues parts
en 'atom

/\

Nucli

S’hi concentra gairebé tota la

Consta de les parts

A

Es la zona on els
giren al voltant
del nucli. Consta de:

l

de I'atom.

seglents:

Protons

Electrons

Amb carrega

En un

Eléctricament Amb carrega

, coincideixen el nombre de protons i d’electrons, per la qual cosa son eléctricament

Aquest esquema, també es pot aplicar al model atomic de Bohr?

2. Sabries identificar a qui correspon cadascun d’aquests models atomics?

a) b)

. e L By
_-.-' e ; k ) J -\.. I'HI l'* "'-"
/ | 5
"'\-\,\. : .\:. U :I .-_.".. "‘ u "—i' [

. '..H.. - .‘I ".
X g | b W
et J
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Unitat 4. La composicio de la mateéria [
cruilla

3. Localitza 10 elements del sistema periodic i, amb I'ajut de la taula periodica, determina’n els
nombres atomics.

n|o|<|o|T|<|z|m|e|o|s|o|—|x
n|o|n|m|o|>|z|>|z|>|<|v|>|s
|~ |3|<|O|B;|=|N|Z|Z|6|m|o|T
O|3|>»|O|H|O|—|Z|0|w|3|> 10|
o|cIN|3|>| 3| Z{m|v|<|m|o|c|<
m|o|<|>|v|—|—|—|o|—|n|z|—|c
> 1| 3| T|0|<|x|0|o|m|—|z|c|—
N|m|z|x|—|c|z|<|c|o|e|o]<|o
OIZMO|UMO|IMI M>>I
—|o|m|z|e|>|Z|—|m|o|—|w|x|T

4. Resol aquests mots encreuats:

Horitzontals:

1. Atom el nombre atomic del qual coincideix amb un altre, pero que té el nombre massic diferent.
2. Particula, amb carrega negativa i massa molt petita, que es mou al voltant del nucli.

3. Element del sistema periodic que té 89 protons.

4. Una de les parts que constitueixen I'atom segons el model atdomic de Rutherford.

5. Element metal-lic de color semblant a la plata, de nombre atdmic 30.

6. Cientific que va formular la primera teoria atdbmica amb caracter cientific.

Verticals:

3. En general, qualsevol model que tracti d’explicar I'estructura de I'atom.
7. (Al revés) Combustible format fonamentalment per carboni.

8. Conjunt d’elements els nombres atdmics dels quals van del 58 al 71.
9. Zona de I'atom on es troben els electrons.
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Unitat 4. La composicio de la mateéria [

cruilla

5. Relaciona cada concepte amb la seva definicio:

a) Nucli 1. Suma de protons i neutrons d’un atom.

b) Escorca 2. Atoms amb el mateix nombre atomic, pero diferent nombre massic.
¢) Nombre atomic 3. Distribucié dels electrons en els diferents nivells o capes.

d) Nombre massic 4. Zona de I'atom on es localitzen els electrons.

e) Unitat de massa atomica 5. Atom amb defecte d’electrons.

f) Isotops 6. Regi6 d’alta probabilitat de trobar electrons.

g) Configuracio electronica 7. Lloc de I'atom on s’allotgen els protons i neutrons.

h) Catié 8. 16 carregat negativament.

i) Anié 9. Nombre de protons que té un atom.

j) Orbital 10. La dotzena part de la massa de I'isotop del carboni C-12.
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Unitat 5. Unions d’atoms o
cruilla

1. Completa 'esquema segiient:

Agrupacions d’atoms

\ 4 \ 4

Cristalls

A 4 A 4 \ 4 A 4 \ 4

D’elements Formats per
atoms

I I !

Exemple: Exemple: dioxid Exemple: Exemple: Exemple:
de carboni (COy)

2. Relaciona les propietats segiients amb el tipus de cristall que correspongui:

a) Son solubles en aigua. 1. Cristalls ionics.

b) Son ductils i mal-leables. 2. Cristalls covalents.

c) Condueixen I'electricitat només fosos o dissolts en aigua. 3. Cristalls metal-lics.

d) Presenten temperatures de fusié molt baixes. 4. Substancies moleculars.
e) Son bons conductors de la calor i I'electricitat.

f) La majoria s6n gasos a temperatura ambient.

3. En buscar les temperatures de fusié d’algunes substancies, se’ns han desordenat les dades.
Aparella adequadament les dades seglients i explica els criteris que has emprat per fer-ho.

Oxigen Sal comuna Mercuri Diamant

801 °C -218,8 °C 4.000 °C -39°C

4. La massa molecular de I'amoniac (NH;) es pot calcular coneixent les masses atomiques del
nitrogen (14 u) i de I’hidrogen (1 u). Es a dir, 14 + 1 - 3 = 17 u. Calcula de la mateixa manera les
masses moleculars dels compostos seglients:

a) El dioxid de carboni (COy).
b) El clorur de calci (CaCly).
c) L’acid sulfaric (H.SOy).

Dades de masses atdomiques: C=12u,O=16u,Ca=40u, Cl=355u, S=32 u.
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Unitat 6. Les reaccions quimiques o
cruilla

1. Classifica els canvis seglients en fisics o quimics:

a) L’aigua d’una piscina que es congela a I'hivern.

b) Les tanques metal-liques sense pintura protectora que es rovellen amb el pas del temps.
c) Els arbres que es cremen en un incendi.

d) La colonia que desapareix en un flascé obert.

2. Indica si els processos segiients son canvis fisics o quimics:

a) Disposem d’'un solid que en escaldar-lo a una temperatura elevada es descompon en dues substan-
cies diferents.

b) Agafem un solid que en escalfar-lo es fon, pero en refredar-se el liquid obtingut s’obté el solid inicial.

¢) En una mostra observem unes pdélvores grogues i unes altres de negres. En apropar-los un imant, la
pélvora negra és atreta per 'imant.

d) Agafem un metall que, en posar-lo en aigua, produeix un gas i una altra substancia, i que desprén
una gran quantitat d’energia.

3. Considera I'equacié quimica ajustada segiient: Sofre
2502 (g) + 02(9) — 2 SO (9). g Oigen
Completa aquests dibuix que la representa
segons el model de particules. I i e,
/ ™, £ )
| | | |
i _} g e '._ _.'
H“H..__I';I': --#;.-f _| .I__.-" J;"'-.J HH__'.~L2__-F_.__f.-fr
.x :l _-I
b ..f“’;

4. Segons el model de particules, la representacié d’una reaccié quimica és la segiient:

™ Atoms de carboni

Atoms d’oxigen

Escriu 'equacié quimica ajustada.
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Unitat 6. Les reaccions quimiques

10.

Quina de les reaccions quimiques seglients no compleix la llei de conservacié de la massa?
Corregeix-la.

a) M9003 + HCl — MgC|2 + HQO
b) 4 HCI + MnO, — Cl, + MnCl, + 2 H,O
Quan escalfem 1.000 g de CaCO; (carbonat de calci), I'Unic producte que obtenim de la reaccié

s6n 560 g d’oxid de calci (CaO).

a) Comprova que es compleix la llei de conservacio de la massa.
b) Explica que creus que ha pogut passar.

El metall sodi reacciona amb aigua segons I’equacio quimica ajustada seglient:
2 Na (s) + 2 H,O (I) — 2 NaOH (aq) + H; (9)

Indica si la informacio dels apartats segiients és correcta o no:

a) 46 g de Na reaccionen amb 36 g de H,O per formar 80 g de NaOH i 2 g de H,.
b) 2 g de Na reaccionen amb 2 g de H,O per formar 2 g de NaOH i 1 g de H..

Sabent la informacio indirecta que ens ddéna I'’equacié quimica, completa les dades de la taula
seglient per comprovar que es compleix la llei de Lavoisier:

4 NH3 + 3 02 — 6 H20 + 2 N2
Mols 4 2
Massa d’un mol 32¢g
Massa en grams 4-179g=68g
Llei de Lavoisier Massa dels reactius: Massa dels productes:

En la reaccidé quimica seglient podem observar que si partim de 10 mol de Fe,S;, es formaran 30
mol de SO,. Quants mols es necessitaran de O, i quants se’n formaran de SO,?

2 F92S3 + 9 02 — 2 F9203 + 6 302

10 mol 30 mol

Classifica les reaccions segiients en exotérmiques o endotérmiques:

La combustié de la gasolina.
La descomposicié d’'una substancia en comunicar-li calor.
La fotosintesi de les plantes.

a
b
c
d) La crema de focs artificials.

)
)
)
)
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Unitat 7. Tot és quimica [
cruilla

1. Encercla la paraula adequada en cada cas:

a) A l'aigua, la concentracié d’ions H* és igual / diferent que la d'ions OH".

b) Quan dissolem un acid en aigua, disminueix / augmenta la concentracié d'ions H*.

c) En una dissolucié basica, la concentracié d’ions OH™ és més petita / gran que la d’ions H*, pel la qual
cosa el valor del pH és més gran que 7.

d) Quan una substancia té el mateix / diferent nombre d'ions H* que d’'ions OH", diem que té un pH 7.

2. Explica en queé consisteix una reaccié de neutralitzacio.

3. Completa les reaccions de neutralitzacié segiients:

a) HNO + — KNO +
b) + — AICl; + 3 H,O
c) + Ba(OH), — BaCO3 +

4. La férmula del metanol és CH;—OH. Dels dos processos representats segons el model de
particules, quin és una reaccio de combustié? Escriu I'equacié quimica ajustada.

0 v IF e A
P
& H S e ., -.-.""'-
f & a9 |
| [
L] e =] i
a
b 3 .-l-__-"lll
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e ..d___.-
B B
- - Tt
v - Y
# B
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1 n | |
| L o |
€ < - |
B D:j = = | i @ II
n-:l-:]'“";a"" h @ ¢ "'.-__."
@
HH.H___ L - o
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Unitat 7. Tot és quimica [
cruilla

5. La imatge seglient representa una reacciéo de combustié que esta sense ajustar. EIl combustible
és el propa (CzHs).

Escriu la reacci6 ajustada.
Quin nom rep I'oxigen en aquesta reaccié?
Quins productes s’obtenen de les combustions d’hidrocarburs.

a
b
c
d) Mitjangant el model de particules, representa la reaccié ajustada.

_—— =

6. Relaciona les frases seglients amb els tipus de contaminacié amb queé s’associen:

a) Es produeix com a conseqiliencia de lactivitat humana, que utilitza l'aigua per a multitud de
processos, i la torna al medi alterada o bruta.

b) Qualsevol alteracié per I'addicié de gasos, compostos volatils, metalls i pols en suspensié, en
proporcions diferents de les naturals, la qual cosa provoca riscos als éssers vius i deteriorament
dels materials que ens envolten.

c) Es conseqiéncia de I'acumulacié de substancies perjudicials que provoquen en ell una pérdua
parcial o total de la seva productivitat, la qual cosa va acompanyada de cert nivell de toxicitat.
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